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异2.4 串联电路和并联电路
第 1课时 串联电路和并联电路中的

电流尧电压尧电阻
一尧选择题
1援BCD 2援A 3援C 4.D
二尧计算题
5.6V臆U2臆10V
第 2课时 电表的改装

一尧选择题
1.BD 2.C
二尧填空题
3.1颐1 1颐5
4.串 串联电阻分压 增大

3版同步检测
A卷

一尧选择题
1.A
提示 电阻 R = U

I = 1tan兹 ； R1
R2

=
tan30毅tan60毅 = 13 ，故选 A。

2援ACD
提示 三个电阻并联时总电阻为

4赘；三个电阻串联时，总电阻为 36赘；
先把两个电阻串联，再与另外一个并
联时，总电阻为 8赘；先把两个电阻并
联，再与另一个串联，总电阻为 18赘。
故本题选 ACD。

3.A
提示 当 ab 端接入电压时，cd端输

出电压为 20= R22R1+R2
伊100，解得 2R2=

R1；当 cd接入电压时，ab 端输出电压 50=
R22R3+R2

伊100，解得 R2=2R3。故电阻之比

R1颐R2颐R3=4颐2颐1，故选 A。
4.A
提示 由题图可知 R1颐R2=1颐3。当两

电阻串联时，电流相同；两电阻并联时，
电流与电阻成反比，故电流比为 I1颐I2=
3颐1。本题选 A。

5.AC
提示 当 cd端短路时，R2与 R3并联

后，再与 R1串联，故 ab 之间的等效电
阻是 40赘，A正确，同理可知 B错；当
ab 两端接通测试电源时，此时 R1与 R3
串联，cd两端的电压为 R3的电压，由串
联电路电压分配特点可知，cd 两端的
电压为 40V，C正确，同理可知 D错。本

题选AC。
6.B
提示 因为改装成大量程电流表

时，需并联电阻，其等效内阻 RA要小
于 RG；要改装成电压表时，需串联电
阻，等效内阻 RV要大于 RG。故本题选
B。

7援C
提示 根据题意可知，电流表的满

偏电流为 Ig= E
Rg+R1

又因为 12 Ig= E
Rg+R2

解以上两式可得 Rg=R2-2R1
故本题选 C。
8.B
提示 把电流表看成能指示电流的

“特殊”电阻，显然电路 a的总电阻大于电
路 b的总电阻。

因为 Ra=RA+ R（R+RA）2R+RA
，Rb= R+RA2

Ra
Rb

= 2RA
R+RA

+ 2R2R+RA
跃 2RA+2R2R+RA

跃1
所以 Ra跃Rb

则有 Ia总约Ib 总，即 I2约I3+I4，D 选项错
误；由并联电路的分流特点得 I1约 I22 ，I3=
I4，再与 I2约I3+I4结合，得 I1约I3，I1约I4，I2跃2I1，
故 B选项正确，A、C选项错误。本题选 B。

9援AD
提示 因为电流表中没有电流通过，

所以 R2
R3

= R6
R5
，由此式可知，与 R1、R4 的

值无关，所以正确答案为 AD。
10.C
提示 电流表改装成电压表是串联

较大的分压电阻，电流表改装大量程电
流表是并联较小的分流电阻。两表串联
后，通过电流表的总电流与电压表的电
流相等，由于电流表改装成大量程电流
是并联较小的分流电阻，所以大部分电流
通过了分流电阻，通过表头的电流很小，
电流表指针的偏转角小于电压表指针的
偏转角，故 A、B、D错误，C正确。故选 C。

二尧计算题
员员援（员）员源赘
（圆）陨员越猿粤 陨圆越猿粤 陨猿越员粤 陨源越圆粤
提示（员）由题图可知
砸糟凿越 砸猿砸源

砸猿垣砸源
越圆赘；

故 砸葬凿越砸员垣砸圆垣砸糟凿越愿赘垣源赘垣圆赘越员源赘；
（圆）由欧姆定律知 陨越 哉

砸葬凿
越 4214 粤越

猿粤，即为通过 砸员、砸圆的电流。设通过 砸猿、

砸源的电流分别为 陨猿、陨源，则由并联电路电
压相等，得 陨猿砸猿越陨源砸源，又 陨猿垣陨源越猿粤，解得 陨猿越员粤，陨源越圆粤。 B卷

一尧选择题
1援BC
提示 因为电压表可视为特殊电阻，

此“电阻”阻值 RV较大；且该“电阻”的电
压是已知的，可以从表盘上读出。当把电
压表与 R1并联后，就等于给 R1并联上一
个电阻 RV，使得电压表所测的电压 U1是

并联电阻的电压，由于 R1RV
R1+RV

<R1，所以

U1小于 R1电压的真实值，同理测量值 U2
也小于 R2电压的真实值，因此 U1+U2<U，
B正确；

因为电压表与 R1并联后，变成 R并与
R2串联，由电路结构特点可得

U1=
R1RV

R1+RV
R1RV

R1+RV
+R2

U= R1RVU
R1R2+R1RV+R2RV

同理 U2= R2RV
R1R2+R1RV+R2RV

U

比较以上两式可知 U1
U2

= R1
R2
，C 正

确。
正确答案为 BC。
2援C
提示 因通过两电流表的电流相

同，所以两电流表的读数相同，但 A1的
量程大于 A2的量程，所以 A1的偏转角
度比 A2的偏转角度小，A、B错；同理通
过两电压表的电流相同，所以两电压表
的偏转角度相同，V1的量程大于 V2的
量程，故 V1读数比 V2读数大，C正确，D错误。故本题选 C。

二尧计算题
3援（1）7.5V
（2）0
（3）10V
提示（1）电键 S 接 B 时，简化电

路可知 R1、R2串联，根据串联电路规律
可知，电压表测的是 R1的电压，又因为

三电阻阻值相等，故 UV= U2 =7.5V；
（2）电键 S接 A 时，简化电路可知

整个电路中 R1和电压表被短路，故电
压表读数为 0；
（3）电键 S接 C时，简化电路可知

R2与 R3并联再和 R1串联，根据并联电
路规律可知，R2与 R3并联后的电阻为5赘，整个电路相当于 5赘的电阻和 R1=10赘 串联，根据分压原理可知 UR1=
10V，即电压表读数为 10V。
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异2.8多用电表的原理
一尧选择题
1.AD 2.ABC
二尧填空题
3援灵敏电流计 满偏电流 表头

内阻 电流表 电压表 欧姆表 转
换开关

5.红 5 变大

异2.9实验院练习使用多用电表
一尧选择题
1援D 2援AC
二尧填空题
3援直流电流挡 串 红 黑

3版同步检测
A卷

一尧选择题
1援ABC
提示 多用电表中，直流电流和直流

电压刻度线是均匀的，共用电表的中间
刻度线，但电阻刻度不均匀，A、B选项正
确；电阻零刻度对应 Ig，电阻 肄刻度线对
应 I越0，故 C选项正确，D选项错误。

2援A
提示 用不同挡次的欧姆表测量同

一电阻的阻值，指针越接近刻度盘中央
时，误差越小，B、C、D都错。

3援D
提示 当进行电阻调零时，根据闭

合电路的欧姆定律，此时欧姆表满偏，

即 Ig越 E
R 内
，当测量电阻值为 R 的电阻

时，有 4Ig5 越 E
R 内垣R ，设待测电阻阻值

为 R忆，则有 Ig5 越 E
R 内垣R忆，联立各式解得

R忆越16R。故 D对。
源援AC
提示 由图甲可知，选择开关 杂与

员、圆触点相接时，表头与电阻并联，因
此是电流表，测的是电流，选项 粤正
确；当功能选择开关 S与 猿、源触点相
接时，由于内部有电源，故是欧姆表，
测的是电阻，选项 月错误；在欧姆表
中，黑表笔内部接电源的正极，故 粤 表
笔为红表笔，月表笔为黑表笔，选项 悦
正确；选择开关接 缘时，与表头串联的
电阻比接 远时串联的电阻少，故量程
较小，故 阅错误。故本题选 粤悦。

5援粤月阅
提示 多用电表是根据闭合电路

的欧姆定律制成的，A对；电流从黑表
笔出，红表笔进，B对；“肄”刻度在刻度
盘的左端，C错；当多用电表指针指在

中间位置时， Ig2 越 E
Rg+R园+r+Rx

，Ig越
E

Rg垣r垣R园
。所以 Rx越Rg垣R园垣r，即中心刻

度值为 r垣Rg垣R园，D对。故本题选 粤月阅。
6援C
提示 甲元件的正、反向阻值相

等，说明甲元件为电阻；二极管的特点
是正向电阻较小，反向电阻很大，故乙
元件为二极管；电容器的特点：在与电
源突然接通时，对电容器充电，指针偏
角较大，稳定后电容器为断路，指针偏
角较小，故丙元件为电容器。选项 C正
确。

7援BC
提示 欧姆挡的红表笔，内部接电

源的负极，故测二极管的正向电阻时，
红表笔接二极管的负极，黑表笔接二
极管的正极，测二极管的反向电阻时，
红表笔接二极管的正极，黑表笔接二
极管的负极，选项 A错误，B正确；某
次测量时电表指针偏转角度很小，说
明待测电阻很大，应该换更高倍率的
欧姆挡，然后调零后再测，选项 C正
确，D错误。故选 BC。

愿援A
提示 因为被检测的电路为含电源

电路，所以选用欧姆挡一定不行。由于
电路中电源电动势为 远V，所以选用直
流 圆.缘灾挡也不安全。估测电路中电流
的最大值可能为 陨皂越 E

R2
越 65 粤越员.圆粤，所

以选用直流 园.缘粤挡也不对，只能选用
直流 员园灾挡。故正确答案为 粤。

二尧填空题
9.72
提示 由欧姆表原理知

陨早越 耘
砸垣则垣砸早

当指针指 阅点时，电流为满偏电

流的 14 ，则
陨早4 越 耘

砸垣则垣砸早垣砸曾

解得 砸曾越猿砸 内越苑圆赘。
三尧计算题
10.（员）员源圆赘
（圆）缘皂粤
（猿）砸= 1.5V

I 原员缘园赘
提示（员）因电流表电阻 砸早的值不

能忽略，此时可以把电流表视为一个
电阻来计算。由闭合电路欧姆定律，有

陨早越 E
Rg+r+R1

，从中解出可变电阻

砸员越 E
Ig
原砸早原则越（ 1.50.01 原苑.缘原园.缘）赘越员源圆赘
这表示，当两个接线柱直接连到

一起，且表头指针恰好满偏时，可变电
阻 砸员的值需调节到 员源圆赘；
（圆）保持可变电阻 砸员的值不变，把

砸圆越员缘园赘接在 粤、月之间，设这时电流
表读数为 陨圆，由闭合电路欧姆定律得

陨圆越 E
Rg+r+R1+R2

= 1.57.5+0.5+142+150 A越
园.园园缘粤越缘皂粤

这表示，接入 砸圆后，电流表指针指
在“缘皂粤”刻度的位置；
（猿）把任意电阻 砸接到 粤、月之间，

设电流表读数为 陨，则

陨越 E
Rg+r+R1+R

代入数值后，得 陨越 1.5V150赘+R
解出 砸越 1.5V

I 原员缘园赘。
B卷

1援C
提示 当接线柱 1、2接入电路时，

电流表 A与 R1并联，根据串并联电路
规律可知，R1分流为 1.2A，故量程为
1.2A +0.6A =1.8A，故每一小格表示
0.06A，故 A、B 错误；当接线柱 1、3 接
入电路时，A与 R1并联后与 R2串联，
电流表的量程仍为 1.8A，故每一小格
表示 0.06A，故 C正确，D错误。

2援50赘 100赘
提示 首先注意换表头后都要先短

接调零，则不同表头 R0值不同，则
原表头：
调零可得 E越Ig（R0+Rg）
中值时可得

E越 Ig2（R0+Rg）+R中 Ig2
由以上两式消去（R0+Rg）可得
E
Ig

越R 中=100赘
甲表头：
调零可得 E越Ig 甲（R0 甲+Rg 甲）
中值时可得

E越 Ig 甲2 （R0 甲+Rg 甲）+R中甲 Ig 甲2
由以上两式消去（R0 甲+Rg 甲）可得

R 中甲越 E
Ig 甲

由于 Ig 甲越2Ig

所以 R 中甲越 E2Ig
越50赘

同理可得

乙表头 R 中乙越 E
Ig 乙

越E
Ig

=100赘。
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异2.5焦耳定律
一尧选择题
1.CD 2.C 3.BD 4.B 5.B
二尧计算题
6.1.6W 0.96W

异2.6导体的电阻
1.CD 2.B

3版同步检测
A卷

一尧选择题
1援BCD
提示 在任何电路中，电功公式为

W =UIt，电热公式为 Q=I2Rt；在纯电阻
电路中，电流做功将电能全部转化为电
热，即 UIt=I2Rt；在非纯电阻电路中，电
流做功将一部分电能转化为电热，另
一部分电能转化为其他形式能，则

UIt跃I2Rt。故本题选 BCD。
2.D
提示 灯泡的亮暗程度取决于灯

泡的实际功率，故本题选 D。
3援C
提示 灯泡能正常发光，说明电解

槽和灯泡均分得 员员园灾电压，且干路电
流 陨越陨 灯越 611 粤，则电解槽消耗的电功
率 孕越孕 灯越远园宰，粤错，悦对；电解槽的发
热功率 孕 热越陨圆砸 内抑员.猿宰，月错误；整个
电路消耗的总功率 孕 总越圆圆园伊 611 宰越
员圆园宰，阅错。

4.B
提示 材料和质量都相同的均匀

电阻线的体积是相同的，又因长度之

比 L1颐L2越2颐3，故横截面积之比 S1颐S2越3颐
2。由电阻定律得电阻之比为 R1

R2
越

籽 L1
S1

籽 L2
S2

越 L1
L2
·S2

S1
越 23 伊 23 越 49 。

5.B
提示 由于金属的电阻随温度的

升高而增大，因此以额定电压工作时
的电阻大于以 18V电压工作的电阻。
根据部分电路欧姆定律，有 P1= U12

R1
，

P2= U22
R2
，所以 P2

P1
= U22R1

U12R2
> 14 ，所以灯

泡消耗的功率小于 36W，大于 9W，本题
选 B。

6援BD
提示 电路两端的电压为U越I1R1越

0.5A伊20赘越10V。电动机是非纯电阻用
电器，UI2跃I22R2，所以I2约 U

R2
越1A，电流表

的示数I越I1垣I2约1.5A，A错误，B正确；电
路总功率为P越U（I1垣I2）约15W，C错误，D
正确。

7援B
提示 两导线串联，电流相等，I1越

I2，从两段图线上截取相同的电压，
驻U1越驻U2，保证电阻是相等的，此时长
度之比为 L1颐L2越1颐2，由电阻定律知，横
截面积之比等于长度之比 S1颐S2越1颐2，B
正确，A、C、D错误。

8.D
提示 此题可采用排除法，如果都

是电流表，两灯均被短路，不可能正常

发光，A错；如果都是电压表，两灯均处
于断路状态，两灯也不能正常发光，B
错；如果B是电流表，A、C是电压表，则
通过两灯的电流相等，也不可能均达

到额定功率，C错。故本题选D。
二尧填空题
怨援（员）缘援园员 缘援猿员缘
（圆）淤大 于大 盂员圆愿园
提示（员）游标卡尺的读数为 造越

（缘园垣园援员伊员）皂皂越缘园援员皂皂越缘援园员糟皂。
螺旋测微器的读数为 凿越（缘垣猿员援缘伊

园援园员）皂皂越缘援猿员缘皂皂。
（圆）电学实验的设计要遵循科学

性原则、安全性原则和准确性原则。此

电路中滑动变阻器是以限流方式接入

电路中的，故在淤步骤中合上开关前
应使其接入电路中的阻值为最大，以

保证电路安全。同理于步骤中亦将电
阻箱 砸圆的阻值调至最大。

步骤淤中，由部分电路欧姆定律
得 I0= E

R+R1+Rg
，其中 砸 表示圆柱体的

电阻。

步骤于中，仍由部分电路欧姆定
律得 I0= E

R2+R1+Rg
，由等量代换可得

砸越砸圆越员圆愿园赘。
三尧计算题
10.16颐1
提示 金属线原来的电阻为 砸越籽 L

杂
拉长后 L忆越圆蕴，又因为体积 灾越蕴杂

不变，所以 杂忆越 杂2 ，所以

砸忆越籽 L忆
杂忆 越源籽 蕴杂 越源砸

对折后 蕴义越 L2 ，杂义越圆杂

所以 砸义越籽 蕴义杂义 越籽
L2圆杂 越R4

它们的电阻之比 砸忆颐砸义越员远颐员。
B卷

一尧选择题
1援A
提示 由 R越U

I 可知，在 U一定时，

I与 R成反比，即 RA颐RB越4颐1。又根据电

阻定律 R越籽 l
S 越籽

V
S
S 越籽V

S2 可知，当 籽、V

一定时，R邑 1
S2 ，即有

SA
2

SB
2 越 RB

RA
越 14 ，所

以 SA
SB

越 14姨 越 12 。
2援AD
提示 由题图可知，0~T1，电阻率迅

速减小，T1~T2，电阻率迅速增大，到 T2
后又减小。在 PTC元件的温度由 T0升
高到 T1的过程中，PTC 元件的电阻率
先随温度升高而减小，则电阻也随之

减小，而加在 PTC元件的电压不变，所
以，发热功率 P= U2

R 逐步加大。在 PTC
元件的温度由 T1升高到 T2的过程中，
PTC元件的电阻率随温度升高而增大，
则电阻随之增大，发热功率 P= U2

R 逐步

减小。而温度越高，电热灭蚊器与外界

的温度差别越大，散热功率也会变大，

因此，当在同一时间内产生的热量与

散发的热量相等时，即温度保持在 T1耀
T2的某一值不变，达到控温目的。故本
题选 AD。

二尧简答题
3援这两段等长的保险丝横截面积之

比

S1颐S2=1颐4
由电阻定律 R=籽 l

S 得

电阻之比 R1颐R2=S2颐S1=4颐1
并联接入电路后两端的电压相

等，由欧姆定律得通过的电流之比

I1颐I2=R2颐R1=1颐4
即第 2根保险丝中的实际电流是

第 1根中的 4倍，而额定电流只是第 1
根的 3倍，所以不能这样来使用。
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异圆.苑闭合电路的欧姆定律
一尧选择题
员.粤月悦 圆.阅 猿.粤阅 源.悦 缘.阅

远.月 苑.粤
二尧计算题
愿援（员）源赘 （圆）远灾 圆赘

猿版同步检测
粤卷

一尧选择题
员援阅
提示 由已知条件得 耘越愿园园皂灾。
又因 陨 短越耘则
所以 则越 耘

陨 短 越 愿园园伊员园原猿
源园伊员园原猿 赘越圆园赘

所以 哉越陨砸越 耘
砸垣则 砸越 愿园园圆园垣圆园 伊圆园皂灾越

源园园皂灾越园.源园灾，选项 阅正确。
圆援阅
提示 这两节干电池的电动势基

本不变，内电阻增加很多，这台电子钟

的额定功率比手电筒里的小灯泡额定

功率小很多。

猿援悦
提示 由闭合电路欧姆定律得，两

电阻串联时 陨越 耘圆砸垣则 ，两电阻并联时
23 陨越 12· E

R2 +r
，解得 则越源砸，故选 悦。

4援悦
提示 当 杂 闭合时，陨越 哉

砸员
越 11 粤越

员粤，故有 耘越陨（员.缘垣则）；当 杂 断开时，陨忆越
哉忆
砸员

越园.愿粤，故有 耘越陨忆（圆垣则），解得 耘越圆灾，
悦正确。

5援月
提示 哉原陨图象与纵坐标的截距表示

电源电动势，所以 耘葬跃耘遭，图象的斜率表

示电源的内阻，所以 则葬跃则遭，故 月正确。
6援粤月悦

提示 由图可知电源的电动势为

猿灾，内阻 则越 耘
陨短 越园.缘赘，电阻 砸 的阻值为

砸越哉
陨 越员赘，电源的输出功率为 孕越哉陨越

源宰，电源的总功率 孕忆越陨耘越远宰，所以电源
的效率约为 远苑豫，故选项 粤月悦正确。

7援粤
提示 滑动片 孕向上滑动时，滑动变

阻器电阻增大，总电阻增大，路端电压增

大，故 月灯变亮；砸园所在支路的电路中电

流减小，故 粤 灯泡两端的电压增大，粤 灯
变亮，所以选 粤。

8.悦阅
提示 当滑片 孕滑到中点时，滑动

变阻器的两部分并联电阻最大，所以

外电路总电阻先增大后减小，故路端

电压先增大后减小，即电压表 灾员的示

数先增大后减小，粤错误；电流先减小
后增大，所以电阻 砸园两端的电压先减

小后增大，即电压表 灾圆的示数先减小

后增大，月错误；根据 孕越耘陨可得电源总
功率先减小后增大，悦正确；滑片在 葬
端时，外电路电阻等于电源内阻，电源

的输出功率最大，之后外电路电阻增

大，所以电源输出功率减小，当滑片位

于中点时，减小到最小，之后又开始增

大，所以电源的输出功率先减小后增

大，阅正确。
二尧计算题
9.（员）源灾 员赘 （圆）猿灾 （猿）猿宰
提示（员）由题图乙所示 哉原陨 图线

知，电源电动势 耘越源灾，短路电流 陨 短越源粤，
故内阻 则越 耘

陨 短 越员赘；
（圆）由题图知，电源与电阻构成闭合

回路时对应路端电压 哉越猿灾；
（猿）由题图知 砸 越猿赘，故 孕 出越陨圆砸 越

猿宰。
员0援（员）源.愿灾
（圆）苑.缘灾 园.苑缘赘
提示（员）砸员与 砸圆并联后的阻值

砸员圆越 砸员砸圆
砸员垣砸圆

越 源伊远源垣远 赘越圆.源赘
外电路的总电阻

砸园越砸员圆垣砸猿越 圆.源赘垣园.远赘越猿.园赘
由 孕 出 越 陨圆砸园得干路电流

陨园越 孕 出
砸园姨 越 员圆猿.园姨 粤越圆.园粤

粤月间的电压
哉粤月越 陨园砸员圆越 圆.园 伊 圆.源灾越源.愿灾；
（圆）由 孕 总越耘陨得电源电动势
耘越 孕 总

陨园 越 员缘圆.园 灾越苑.缘灾
由 陨越 耘

砸垣则 得内电阻

则越耘
陨园 原砸园越 苑.缘圆.园 赘原猿.园赘越园.苑缘赘。

月卷
员援粤悦阅
提示 在路端电压与总电流的关系

图线（哉原陨）中，图线在 哉轴上的截距表示
电源电动势 耘，图线斜率的绝对值表示电
源的内阻，可见 耘粤跃耘月，则粤跃则月。图中两直线

的交点坐标为（陨员，哉员），由 砸越哉
陨 可知，路

端电压都为 哉员时，它们的外电阻相等。由

哉忆越陨则可知，电流都是 陨员时，因 则不相等，
故两电源内电压不相等。所以选项 粤、悦、
阅正确。

圆.（员）远灾 （圆）员粤
提示（员）若在 悦、阅间连一个理想电

压表，根据闭合电路欧姆定律，有

陨员越 耘
砸员垣砸圆垣则 越 12源垣远垣圆 粤越员粤

理想电压表读数为 哉灾越陨员砸圆越远灾；
（圆）若在 悦、阅间连一个理想电流表，

这时电阻砸圆与砸猿并联，并联电阻大小

砸圆猿越 砸圆砸猿
砸圆垣砸猿

越 远伊猿远垣猿 赘越圆赘
根据闭合电路欧姆定律，有

陨圆越 耘
砸员垣砸圆猿垣则 越 12源垣圆垣圆 粤越员.缘粤

理想电流表读数为

陨忆越 砸圆
砸圆垣砸猿

陨圆越 6远垣猿 伊员.缘粤越员粤。


